

Veinte años de ministerio de Instrucción pública

Veinte años perdidos para la educación del pueblo

Por esta época justamente se creó en España, hace veinte años, el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes...

hijos de los trabajadores tengan que proveer a su propio sostenimiento. Los Institutos de segunda enseñanza...

Después de todo esto, dígame qué es lo que se ha hecho en esos veinte años de ministerio de Instrucción pública...

Ahora bien, esta lamentable situación de la educación española no es sólo producto de los últimos veinte años...

Si fuéramos a mirar la legislación de enseñanza—esa enorme Celsina incubidora de todas las ineptitudes y todas las falsificaciones—, nos encontraríamos que nuestro país marcha a la cabeza del mundo con sus leyes y sus miles de reales decretos...

Finalmente, si examinamos el presupuesto de Instrucción pública, descubriremos que, no obstante ser la Geniecinta de todos los presupuestos...

Lorenzo LUZURIAGA

Lo de Valencia

“A B C”, procaz;

“El Debate”, sectario

“El Debate” y “A B C” prosiguen su indignada campaña contra el Sr. Bergamín. No es nuestra misión defenderle...

Si terciamos en esta disputa es para atajar insolencias de “A B C” e inexactitudes de “El Debate”.

Libelo demagógico con dinero de reptiles es, para “A B C”, nuestro colega “República Social”. El periódico de Luca de Tena hace mal en montar la saga en casa del ahorcado.

Los analfabetos constituyen todavía el 50 por 100 de la población de España en uso de razón; y transcurrirá más de siglo y medio, al paso que vamos...

“El Debate”, que no llega en procazidad a “A B C”, incurre en inexactitudes de bulto, movido por un espíritu sectario. Nos explicamos el dolor de “El Debate”, ya que al Sr. Durán le deben los Sindicatos católicos toda la influencia alcanzada en Valencia...

Medite “El Debate”, olvide intereses partidistas, y si de veras desea servir a la justicia se verá obligado a refretar esas patéticas indignaciones...

Contra el caciquismo albista

CACERES, 12.—En Casas de Castañar se organizó días pasados una manifestación espontánea, que recorrió las calles del pueblo dando vivas a Pérez Solís...

EN LIBERTAD

En la estación del Mediodía, al regresar de Valencia, donde fué en busca de trabajo, ha sido detenido el compañero Carlos Zimmermann...

Este compañero se dirigió a Saborit pidiéndole su intervención, y nuestro compañero fué a la cárcel a hablar con él, y después gestionó su libertad...

Los “descubrimientos” de “El Día”

Una carta de Julián Besteiro

Un diario poco escrupuloso en general, pero muy particularmente cuando de escribir sobre asuntos internacionales se trata; un diario que no ha publicado todavía la lista de sueldos que por distintos conceptos cobran los ministros...

Don Fernando de los Ríos, diputado socialista, cobra los siguientes sueldos: Cátedra de un Instituto de provincias...

Don Julián Besteiro, también diputado socialista, cobra 18.000 pesetas por una cátedra que casi no explica; 6.000 como diputado a Cortes...

Ayer mismo contestamos a esas aseveraciones del diario en cuestión. Y suponiendo—suposición muy natural—que ni Besteiro ni De los Ríos acostumbraban a leerlo...

Esta mañana recibimos de nuestro amigo Besteiro la siguiente carta:

Querido Fabra Ribas: Ya veo el conjunto de diálogos que publica “El Día” en su crónica política.

Me hace un gran favor, porque me da ocasión para que todo el que quiera se entere de lo que cobro y por qué lo cobro.

En primer lugar, no es verdad que “castra” no doy la clase. No sólo desempeño la cátedra, sino que no tengo ninguna gana de dejar de desempeñarla...

En segundo lugar, tampoco es cierto que cobre por la cátedra 18.000 pesetas. Desde el último ascenso, bastante reciente, cobro 9.000 pesetas...

En tercer lugar (usted bien lo sabe, pero conviene que se entere la gente), no es cierto que la Casa del Pueblo me tenga asignadas 3.000 pesetas. Lo cierto es, por el contrario, que no cobro absolutamente nada de la organización ni del Partido.

En cuarto lugar, las 6.000 pesetas anejas al cargo de diputado se invertirán como determine el Partido, y siempre en su servicio y no en mi beneficio personal.

Las 29.000 pesetas anuales que me adjudica generosamente el cronista de “El Día” quedan, pues, reducidas a los 9.000 que cobro por mi cátedra. Todo lo demás que fuera de la cátedra trabajo no me produce utilidad económica alguna.

Por lo demás, ya se convencerá ese pobre diablo de que yo no “enchufo” en ninguna de esas combinaciones del ministerio del Trabajo, que le tienen tan preocupado.

Un abrazo, Julián BESTEIRO

Fernando de los Ríos podría dar a las aseveraciones de “El Día” una contestación parecida a la de Besteiro. Por de pronto, podemos afirmar que De los Ríos no es catedrático de Instituto, sino de Universidad...

Ahora bien; deseo añadir, por mi parte, que es de lamentar que Julián Besteiro no obtenga por el trabajo que realiza, no ya 29.000 pesetas, sino 50.000 y más.

Si en vez de ser españoles nuestros dos ilustres correligionarios, fuesen ingleses o franceses, las organizaciones obreras no les tolerarían—porque trabajan con recursos para ello—que trabajasen sin percibir remuneración alguna.

que explican, por cada artículo que escriben, por cada consejo que dan y por cada reunión a que asisten...

Nadie se queja en nuestro Partido de que la realidad española sea como es. Aunque yo me cuento entre los que crean en la ineludible necesidad de ir transformando esa realidad en beneficio de las mismas ideas que defendemos...

¿Es “El Día” de la misma opinión? ¿Lo es también su inspirador, el cacique Alcañá-Zamora? Convendría saberlo.

A. FABRA RIBAS

La contrarrevolución en Méjico

¿VUELVE A TRIUNFAR EL GENERAL CARRANZA.

NUEVA YORK, 11.—Noticias procedentes de Méjico dicen que el general Carranza ha logrado romper el frente revolucionario en varios puntos...

POSIBILIDADES DE UNA INTERVENCIÓN EN MÉJICO

WASHINGTON, 11.—El Gobierno sigue con atención los acontecimientos de Méjico. Teme que las fracciones rebeldes se dividan y originen un desorden general que necesite la intervención americana.

Mañana publicaremos:

“Mejoramiento y emancipación”, por PABLO IGLESIAS

“La enseñanza elemental en Murcia”, por RECAREDO FERNÁNDEZ DE VELASCO, catedrático de la Universidad de Murcia.

EUGENIO V. DEBS



El telégrafo comunica hoy que 10.000 socialistas, reunidos en la plaza de Madison, Nueva York, han proclamado candidato para la presidencia de la República a nuestro querido camarada Eugenio V. Debs.

LA HUELGA GENERAL DE FRANCIA

La batalla entablada entre el Gobierno y el proletariado francés ha entrado en una fase de verdadera gravedad. Están frente a frente dos enemigos poderosos, inteligentes y bravos.

Se trata de un antiguo socialista, que fué en sus tiempos uno de los más prácticos y capacitados líderes que ha tenido el Partido en Francia.

¿Es posible, pues, que se haya precipitado demasiado el presidente al pretender acabar con la Confederación General del Trabajo. La medida ha sido tan atrevida, que quizá sea él mismo su primera víctima.

Sus sueños de ambición quedarán colmados. El capitalismo le miró, viendo en él un magnífico instrumento contra la clase trabajadora.

Actualmente, dentro de la política francesa acaso no exista otro hombre tan capaz para librar la batalla al proletariado como este apóstata.

Más vale así, decimos, porque es la manera de que de la batalla salga aplastado definitivamente uno de los adversarios.

sible que de la lucha salga la burguesía francesa herida de muerte, para bien de la causa de la emancipación de los trabajadores.

Monsieur Millerand ha adoptado sus posiciones y se ha trazado su plan. Para apartar de los trabajadores las fuerzas campesinas ha esbozado un proyecto de repartimientos de tierras...

PARIS, 11.—La Comisión administrativa de la Confederación General del Trabajo ha declarado: “El Gobierno, al tratar de disolver la Confederación, reconoce, por eso mismo, la importancia del movimiento actual...”

PARIS, 11.—Aparte de los registros realizados en los locales de la Confederación General de Trabajadores, al principio de la tarde se ha hecho un registro en casa de Jouhaux, secretario general de la C. G. T.

Esta tarde se ha detenido en París a Chaveret, secretario del Sindicato de los ferroviarios de la P. L. M.

En Burdeos la policía ha practicado esta mañana varias detenciones, entre ellas la de Durand y La Ville, a quienes se acusa de complot contra la seguridad del Estado.

El problema mejicano

Las Agencias telegráficas anuncian ayer que el presidente Carranza había sido capturado por los partidarios de los generales Pablo Godínez y Alvaro Obregón...

Hoy, en despacho que comunica la Agencia Fabra, afirma, no solamente que Carranza no ha sido capturado sino que ha logrado romper el frente revolucionario en varios puntos...

Entretanto, nuestros lectores podrán ver en otro lugar de este número un análisis del interesante libro publicado recientemente por el general Aguilar. Léalo con atención...

Otro ejército bolchevista

AMSTERDAM, 11.—Según los últimos telegramas de Reval, bajo las órdenes del general Semenov se ha constituido un nuevo ejército bolchevista, compuesto de treinta mil hombres...

EL CONFLICTO DE PEÑARROYA

La Cooperativa de Belmez y las presiones capitalistas

(De nuestro enviado especial.)

Es Belmez uno de los más importantes pueblos de la cuenca minera. Aquí tiene la Compañía de Peñarroya importantes explotaciones, que ocupan más de dos mil obreros. Nuestra organización ha ido desarrollándose admirablemente en los últimos tiempos, y hoy, en esta lucha admirable por tantos conceptos, los camaradas de Belmez están dando un hermoso ejemplo de disciplina y de conducta.

Sin discrepancia ninguna, sin la menor discusión, como un solo hombre, se abatió el trabajo por todos los obreros, aun por los no asociados, y en esa misma actitud y con la tranquilidad que está plenamente convencido de que el resultado ha de ser su triunfo continúan los camaradas belmezanos, en espera del resultado de la huelga.

Ni siquiera estos camaradas han sentido grandemente la necesidad de la desbandada trágica de que hablaba ayer. En Belmez habrán emigrado, hasta ahora, unos doscientos obreros nada más. Y es que aquí este pueblo—como todos los afectados por la huelga—es un feudo en donde no hay más voluntad ni autoridad que la Compañía de Peñarroya, y aun cuando los huelguistas aquí no han encontrado en el comercio este hermoso auxilio de que me he ocupado en informaciones anteriores, en Belmez la clase trabajadora ha habido ocasión de un admirable instrumento de lucha, que cuando sea bien conocido por la organización obrera de toda España habrá de producir admiración.

No quiero ocuparme hoy en detalle de lo que es "La Unión Belmezana", Sociedad Beneficentista y Cooperativa obrera de consumo, porque ello es tema que merece ser tratado con tranquilidad y documentación. Mi propósito de ahora no es otro que exponer someramente el interesante papel que en esta huelga está realizando dicha Cooperativa. (Ojalá en cada pueblo tuvieramos un organismo así, no ya para los momentos supremos de la lucha contra el capitalismo desenfrenado, sino aun para que en tiempos de normalidad pudiera ser factor decisivo que regulara el precio de las subsistencias! Es asunto éste sobre el que hay que meditar.

La Cooperativa de Belmez se fundó el año 1905, y su vida va desarrollándose próspera y tranquilamente, aunque sin obtener grandes frutos, hasta hace unos cuatro años. En estos últimos tiempos el desenvolvimiento de esta entidad obrera—dirigida con gran acierto por camaradas del Partido—ha llegado a tal punto de prosperidad, que la consignación de algunas cifras será suficiente para que los lectores comprendan si merece o no el calificativo de admirable.

El edificio donde está instalada la Cooperativa, inmensa casa de dos pisos, cuyas espaciosas habitaciones están abarrotadas de géneros, es de propiedad de la entidad. La casa resulta hoy insuficiente. Allí están establecidos los dos hornos de pan. Hay un corral inmenso, en donde caben perfectamente los trescientos cerdos que este último año han sido sacrificados para la elaboración de embutidos y preparación de jamones y hojas de tocino.

Hoy me he pasado el día en el local de la Cooperativa, y he podido observar constantemente que la "cola" de mujeres, jóvenes y niñas era numerosa, pues los seis dependientes no daban abasto al despacho. A los camaradas que rigen la Cooperativa les preocupa la necesidad de abrir tiendas sucursales, y conste que sólo se vende a los asociados.

La importancia del desenvolvimiento económico de esta entidad quedará manifiesta con las siguientes cifras que voy a exponer. Los gastos realizados en la matanza de cerdos de esta última temporada de 1919-20 han alcanzado la cifra de 224.662 pesetas. Bien es verdad que hoy tiene una existencia de veinte toneladas de tocino fresco en una hoja (además de una buena cantidad de jamón), los jamones llegan al millar y el embutido de longaniza y morcilla pasa de diez mil kilos.

La realización de ventas mensuales efectuadas en el ejercicio que comprende de mayo de 1919 a abril de 1920 ha sido la que se determina en el siguiente cuadro:

Relación de ventas mensuales. Mayo de 1919, 62.329,50 pesetas; junio, 65.574,40; julio, 73.783,45; agosto, 85.458,30; septiembre, 100.362,40; octubre, 117.624,75; noviembre, 133.981,30; diciembre, 143.022,05; enero de 1920, 113.570,85; febrero, 101.446,35; marzo, 126.167,55; abril, 122.149,65.—Total pesetas, 1.249.490,55.

Bien patente se ve el constante crecimiento de las operaciones comerciales que la Cooperativa realiza. Añadamos a esto, para dar una idea aproximada del importante capital que maneja, que la existencia de géneros que hoy, día de la fecha, tiene en almacén, importa pesetas 356.896,35, distribuidas de la siguiente manera:

Existencia de géneros. Hierro y porcelana, 4.039,40 pesetas; ultramarinos y comestibles, 149.147,70; drogas, 28.654; tejidos y calzado, 175.057,25.—Total pesetas, 356.896,35.

En cuanto a la elaboración del pan, se consumen diariamente veintitantos sacos de harina, que dan un total de más de tres mil panes de a kilo, el cual se ha estado vendiendo durante estos días de huelga a cincuenta y a cincuenta y cinco céntimos. Un pan riquísimo, por lo bien elaborado.

La Cooperativa, como he indicado anteriormente, es únicamente la que abastece de los artículos necesarios a las familias de los huelguistas de Belmez, y si siempre miraron con disgusto los comerciantes y caudales de este pueblo la marcha de la Cooperativa, ahora le han declarado guerra a muerte, y preparan por todos los medios maneras dificultades.

todo su capital a disposición de la entidad obrera si ésta lo necesitara. Pero desde hace un mes a esta parte; alguno de aquellos que ofrecían requirir ahora con una exigencia que no puede tener otra explicación sino la de que obedecen órdenes ajenas. Sin causa alguna de orden comercial que lo justifique, pues la Cooperativa ha satisfecho siempre sus compromisos en el momento oportuno, la entidad obrera se ve requerida a que pague anticipadamente sus pedidos, pues de lo contrario no se le servirá. Y así lo está haciendo.

Por ejemplo: ya hemos dicho que se elaboran diariamente más de tres mil kilos de pan. La harina importa cada día de 1.650 a 2.000 pesetas; pues si no se entregan hoy estas pesetas, mañana no hay harina. Y conste que a los Sres. Sánchez Pastor, fabricantes de harinas, siempre se les pagó puntualmente.

En virtud de esta exigencia del fabricante y dado el actual régimen de abastecimiento de harinas que vivimos, no ha habido otro remedio que ir abonando diariamente la harina para que no falte pan. Desde el día 11 de abril al 10 de mayo, la Cooperativa ha entregado a los Sres. Sánchez Pastor la cantidad de 41.250 pesetas. Estas manifestaciones de la campaña contra la Cooperativa van siendo sorteadas hasta ahora; pero el grave conflicto actual tiene enorme importancia económica. Creo sinceramente que la Cooperativa belmezana vencerá todos los obstáculos que le opongan sus enemigos.

Sin embargo, es necesario que todo el proletariado español sepa a la clase de argumentos a que recurre esta poderosa Empresa de Peñarroya para reducir y humillar a sus obreros.

La vergonzosa tiranía en que se vive en este feudo no podrá ser destruida mas que por la fuerza de la organización obrera. Y ya hemos visto que los trabajadores necesitan luchar en este asunto, no sólo contra capitalistas empresarios, sino también, y quizá con mayor tesón, contra los políticos que se convierten en sus servidores. Y para conservar y fortalecer la organización del Sindicato minero y metalúrgico de Peñarroya se necesita la colaboración y el esfuerzo de todos los trabajadores españoles.

Francisco NUÑEZ TOMAS Belmez, 11 de mayo.

MANOBRAS MUNICIPALES

BELMEZ, 11.—En la sesión celebrada hoy por este Ayuntamiento no se ha podido leer el acta de la anterior porque el señor secretario no ha tenido tiempo para extenderla.

Pero es el caso que en la sesión anterior nuestro correligionario López Rivera propuso, y fué acordado por unanimidad, protestar ante el gobernador y ante el ministro contra la detención arbitraria de los concejales socialistas López Castillejos y García Granados, que han sido deportados a la provincia de Albacete.

Al preguntar hoy nuestro compañero López Rivera si se había dado cumplimiento al acuerdo de la sesión anterior, el alcalde dijo que nada se había hecho, llegando a declarar, por los requerimientos de nuestro amigo, que él no protestaba contra dichas detenciones, aun reconociendo el acuerdo tomado por el Municipio. Nuevamente recayó acuerdo de que se hiciera. Pero tengo el convencimiento de que nada se hará, pues la actitud del alcalde es de tal cinismo que descubre claramente que está siendo objeto de maniobras caudales que impiden que los acuerdos municipales se realicen cuando a alguien no convienen.

También propuso el concejal socialista presente que se promovieran obras públicas y se continuaran las paralizadas a fin de facilitar jornales a los obreros. Pero nada se acordó en tal sentido.

LAS INFAMIAS QUE MANDAN HACER

ESPIEL, 12.—Es Espiel, sin duda alguna, lo peor de la huelga para la clase trabajadora.

En este pueblo, los obreros dependientes de la Empresa de Peñarroya son unos 600, aproximadamente. Todos habían secundado el movimiento y abandonado el trabajo en los primeros momentos. Una buena parte de estos compañeros continúan firmes en sus puestos de lucha; otra parte, no menos importante, ha emigrado. Y la otra parte se ha entregado a la Compañía. Es en Espiel donde ha habido deserciones; pero digamos que esto constituye una insignificancia. Ante una huelga tan importante como ésta, lo de Espiel carece de importancia.

Pero yo tengo el propósito de informar de todo cuanto sepa, y en un sentido de veracidad, y por eso hago constar lo de Espiel.

Como debo recoger la saña con que se persigue en este pueblo a los compañeros que permanecen firmes en el cumplimiento de su deber.

El Centro obrero está clausurado; le consenje de dicho local el camarada Ventura Blanco, que vive con su madre y esposa y siete hijos pequeños.

Pues la autoridad le ha desahuciado del local, obligándole a sacar los trastos a la calle y le ha cominado para que en el plazo de tres días se vaya del pueblo. Además han sido presos otros nueve compañeros y a sus esposas y familias se les comina igualmente con el desahucio.

Excusado es decir que todas estas infames venganzas y persecuciones están concentrando un odio tremendo en la clase trabajadora.

LA SITUACION DE LA HUELGA ES CADA DIA MAS FIRME

PUEBLONUEVO, 12.—Hoy estoy recordando algunos pueblos de los interesados por la huelga, y recogiendo informaciones de la marcha del movimiento.

La huelga se sostiene cada día con más tesón, y los compañeros se indignan cuando suponen alguien que faza de volver humillados al trabajo. Todos están dispuestos a emigrar antes que claudicar. Y con efecto, la desbandada continúa. Se procura tener en relación constante a todos los compañeros para que conozcan el estado del conflicto.

He recogido informes de El Soldado, donde hay unos dos mil obreros que de-

penden de esta Empresa, entre las minas y talleres.

Teníamos noticias de que habían vuelto al trabajo unos ciento veinte compañeros; pero de mis informes recogidos en dicho pueblo puedo decir que todos persisten en la huelga, y que es absolutamente falso lo que se decía. El entusiasmo de los compañeros de El Soldado es cada día mayor por la huelga.

Los compañeros de Santa Bárbara continúan luchando con gran tesón. En esta localidad habrá unos seiscientos obreros de la Empresa.

Estos camaradas se han decidido por la emigración, y en la actualidad apenas quedan en Santa Bárbara unos cuarenta obreros huelguistas.

RUIN VENGANZA DE LAS GENTES DE "ORDEN".—¡ESE ES SU PATRIOTISMO!

PUEBLONUEVO, 12.—Según noticias que recibí de Santa Bárbara, en unos terrenos propiedad de los Sres. D. Pedro Gallardo y D. Manuel Ochoa, cuñado y primo, respectivamente, del diputado por este distrito, D. José Castillejo, se ha precisado de toda labor de escarda, con el deliberado propósito de no facilitar jornales a los obreros.

Esos caballeros que caciquean ruimemente en sus respectivos distritos, son los que se llaman gentes de "orden" y tienen en todo momento el nombre de la patria en la boca.

Pero su patria es esa: la que les sirve para explotar vilmente a los obreros. Y esa no puede ser nuestra patria.

ACTITUD DE UNOS COLONOS QUE CONTRASTA

PUEBLONUEVO, 12.—En contraste de lo que decía en mi información anterior, he de señalar la conducta de unos modestos colonos de los Blázquez, quienes han llamado a los huelguistas, y les han dicho: "Escardad y preparad las tierras, que tenemos en arrendamiento, y os facilitaremos jornales mientras tengamos dinero, pues no creemos digno que os dejen morir de hambre".

Los comentarios que se hacen de esta noble actitud no favorecen gran cosa a los ricos propietarios de que hablé antes.—Núñez.

LEYENDO "EL SOCIALISTA".—LA ODISEA DE HUELGUISTAS.—UNA NOTA EMOCIONANTE

De Pedro Abad (Córdoba) nos envía nuestro paquetero una carta, de la que recogemos los siguientes párrafos, íntegros y noblemente sentidos:

"Llegada la hora del almuerzo, salgo del taller y me ocupo en repartir EL SOCIALISTA en la hora de la comida, y es el caso que hoy, al dejarlo en casa de un compañero, me encuentro en ella dieciséis caras desconocidas para mí. Poco duró mi contentad para con ellos, pues dichos compañeros adelantaron que les llevaba noticias del pavoroso conflicto de Peñarroya. Procedo a la lectura del diario, y empezamos por "Impresiones de Manuel Llaneza", y estos compañeros, que se encontraron presentes a la llegada de los compañeros Llaneza, Sabrit y De los Ríos, y que tienen el corazón acostumbrado a luchar, no pudieron por menos, durante la lectura, que derramar unas cuantas lágrimas ante el recuerdo de sus pequeños, hermanos y padres, que allí quedaron pidiendo pan y trabajo; lágrimas no de cobardes, lágrimas no de hipocritas, sino lágrimas de indignación y de asco hacia una Empresa orgullosa y criminal.—Francisco Nieto."

EL PLAZO DEL MINISTRO HA EXPIRADO.—LA COMPAÑIA SE NIEGA A TODO.—NUEVA ENTREVISTA CON BERGAMIN

El plazo de cuatro días que el ministro de la Gobernación pidió a la representación obrera para iniciar gestiones, o sea de la Compañía de Peñarroya, que sirven de base a un posible arreglo, ha terminado hoy. Largo Caballero, Llaneza, Peña y otro delegado del Sindicato de Peñarroya, estuvieron hoy a saber de labios del ministro el resultado de su intervención.

Esta ha sido, según declaración del propio Sr. Bergamin, perfectamente nula. La Compañía se niega en absoluto a hacer la menor concesión, rechazando incluso el posible nombramiento de una Comisión arbitral.

Sólo admite la posibilidad de hacer alguna mejora a largo plazo y cuando todos los trabajos estén normalizados en la explotación... nada, en fin. Llaneza apuntó que en lo del nombramiento de la Comisión arbitral los obreros no insistían, replicando el ministro que, aunque la Compañía no aceptase, eso no era obstáculo para que él le nombrara por decreto si lo estimase conveniente.

Nuestros compañeros, sabido ya el criterio de la Compañía, criterio de una feroz intriga, comunicaron su deseno de cooperar al gobierno, si es que lo tenía.

El Sr. Bergamin aseguró que si, que el criterio a seguir, pero que como a las cinco y media de la tarde, el Consejo de ministros, el no podía exponerla antes de comunicársela a sus compañeros de Gobierno.

Mañana, pues, podrá comunicarse a la representación obrera lo que el Gobierno piensa hacer, dejando luego en libertad de que adopte la conducta que estime conveniente.

Nuestros amigos volverán a hablar de los presos y de la lentitud con que el gobernador de Córdoba procede en la reparación de los atropellos cometidos, afirmando entonces al ministro que se procederá con mayor celeridad.

El Consejo de ministros de hoy se ocupará del conflicto de Peñarroya, y mañana dirá el ministro la última palabra, por lo menos lo que puede decidir de la marcha que el conflicto ha de seguir.

Son, pues, unas horas más, pasadas las cuales la situación se fijará de un modo definitivo.

Aprécese evidente que para la Compañía de Peñarroya no hay Gobierno, ni autoridades. A unos y a otros desprecia con olímpico desdén.

La situación, si no hay posibilidad ni deseo de iniciar una intensa acción de gobierno, se agravará en términos que hoy no es posible calcular.

Así lo deben tener en cuenta los que, despreciados por la Compañía, se obstinan en protegerla y ampararla hasta en sus más subversivos sinrazones.

EL PROBLEMA DE MÉJICO LA INTERVENCION, OBRA DEL CAPITALISMO

Un llamamiento al mundo civilizado.

El ministro de Negocios extranjeros de Méjico, general Cándido Aguilar, publicó hace poco, en francés, un libro interesantísimo, verdadera Memoria sobre la situación de Méjico, que debieron leer todos aquellos que aspire a orientarse en este problema, que, desde hace muchos años, sacude de la preocupación del mundo como fantasma agitado en la sombra por la mano de la diplomacia y la voracidad de unos cuantos capitalistas, que no vacilan en desencadenar una guerra entre los Estados Unidos y Méjico y, si es preciso, una conflagración de naciones, con el fin de enriquecerse a costa de los despojos de Méjico.

El pasado de Méjico.

Los antecedentes del problema de Méjico hay que buscarlos en la distribución de la propiedad. La mala organización agraria de Méjico produjo la división de sus habitantes en millonarios, hacendados y miserables, siervos de la gleba. El latifundio y la servidumbre rural eran, desde que se hallaba en poder de España, manifestaciones de su estado económico. El abate Abad y Queipo decía en el comienzo del último siglo: "En América todo el mundo es rico o miserable, noble o infame. En la época de la independencia—prosigue el abate Abad y Queipo—se calcula que existían en Méjico 20.000 haciendas. Cada "hacienda" es una extensión de tierra de 83 kilómetros cuadrados. En 1910 se calcula que existían 6.000 propietarios de "ranchos", o sea de propiedades de una extensión menor a la de las "haciendas". EN UNA DE LAS REGIONES DE MEJICO, MAS DE 72 MILLONES DE HECTAREAS, ES DECIR LA TERCERA PARTE DEL TERRITORIO UTILIZABLE DE LA NACION, FUERON ADJUDICADAS A ALGUNOS INDIVIDUOS."

Según estadísticas de 1910 también, el número de obreros agrícolas era en Méjico de 3.130.402. Bajo la presidencia del general Díaz, la condición de esos obreros fué de verdaderos esclavos. El director del Trabajo de Méjico, después de una encuesta, llegó a la conclusión de que había que aumentar en un 70 por 100 la ración cotidiana del pueblo para reparar las pérdidas causadas por su esfuerzo mensual. Hambre, tiranía, servidumbre han sido hasta hace poco la condición de la población de Méjico, con excepción de unos miles de terratenientes poseedores de la totalidad del territorio en exclusivo provecho propio.

Completan el cuadro de opresión una organización industrial ultraproteccionista, en beneficio de unos cuantos intereses particulares y en perjuicio de la nación mejicana, cuyo coste de vida se elevaba merced a ese régimen arancelario en proporciones terribles.

Privilegio, exclusión de la inmensa ma-

yoría del país de los gozes de su enorme riqueza, ignorancia, inmorales, irrisorio respeto a la ley, todo esto es lo que ha visto florecer en su territorio el pueblo mejicano. Y en torno a sus enormes posibilidades industriales, de su privilegiada riqueza minera, como los yacimientos petrolíferos, gasatada la codicia de la plutocracia internacional.

El pretendido estado de anarquía.

Un pueblo sometido al feudalismo, víctima del hambre y de la abyección social, tenía forzosamente que atravesar por una crisis cuya duración e intensidad habían de ser proporcionales a la magnitud de los remedios exigidos por su pavorosa situación. En Méjico ha habido, en efecto, sobre todo después de la traición de Huerta, periodos de crisis. Pero en la mayoría de los casos referidos por la prensa norteamericana y europea se trata de bandas de malhechores que, aprovechando la topografía del país, alentadas y pagadas a menudo por los interesados en fomentar el desorden mejicano, campan por sus respetos. Pero actualmente esas bandas de malhechores no son dueñas de una sola ciudad y están perseguidas constantemente por las fuerzas del Gobierno. La población mejicana quiere orden, justicia y respeto para su soberanía. Los capitalistas europeos hacen propaganda a favor de la intervención. Esta idea ha sido difundida en el mundo por todos los medios, habiendo jugado a tal fin un gran papel la difamación, que ha presentado a Méjico como un país en plena anarquía.

El petróleo y la codicia imperialista.

Los yacimientos petrolíferos de Méjico son de una importancia enorme. Su producción, sólo en 1918, se calcula en 9.506.298 toneladas. Los capitalistas interesados en propagar en el extranjero la intervención, bajo pretexto de que el Gobierno mejicano, conforme a la legislación tradicional de Méjico, consagrada por las ordenanzas de Aranjuez, promulgadas por Carlos III, que dan al Estado la propiedad directa del subsuelo, resisten a las medidas del Gobierno, recurren a los tribunales y se colocan frente al Estado y la nación mejicana. Está claro el conflicto. El Estado mejicano frente al plutócrata internacional. Sin embargo, el Gobierno no ha pretendido jamás arrancar a las Compañías los yacimientos petrolíferos ni privarlas de los terrenos que representan capital. Se ve que los arrendatarios, o concesionarios de minas consideran su derecho sobre éstas superior a todo derecho emanado del Estado mejicano y no vacilan en llegar a la sumisión de Méjico y a convertirlo en colonia, amparándose en la fuerza militar de los Estados Unidos.

Méjico debe ser soberano, y toda decisión contra su independencia entraña un atentado a su libertad.

El Gobierno mejicano ha procurado y procura atacar el privilegio de clases y la injusticia política por todos los medios a su alcance. Al Gobierno de una clase, la privilegiada, sustituye el Gobierno nacional, sin exclusión de clases, accesible a todos; a la dictadura, la democracia. Una variada legislación mejorando las condiciones del trabajo sobre salarios, jornada, mujeres y niños, suprimiendo el impuesto personal, etcétera, etc., ha sido incorporada a la Constitución del Estado mejicano. El presupuesto está fuera de los peligros del déficit; la deuda es insignificante. El orden se restablece. En estas condiciones se calumnia a Méjico con una campaña intervencionista.

La intervención sería uno de los crímenes mayores de la diplomacia y seraría sobre los Estados Unidos una mancha de deshonra indeleble. El general Aguilar dice en su libro: "Es curioso constatar que los capitalistas europeos hacen propaganda en favor de la intervención por algunos millones, que les serán pagados más o menos tarde, y están a punto de cerrarse las puertas de un país cuyos perspectivas son ilimitadas. Una prueba de esto es la intensa propaganda comercial hecha en Méjico por los capitalistas norteamericanos, que han ofrecido en varias ocasiones al Gobierno mejicano cientos de millones de dólares, pues creen que tenemos necesidad de capitales extranjeros para salvarnos."

El presidente de la República de Méjico ha expresado los principios que rigen la política internacional de su país en un manifiesto al Congreso en la sesión celebrada por éste en septiembre de 1918. La doctrina que los inspira es del más puro sabor democrático, y el país que los violase cometería un crimen de lesa democracia. He aquí las afirmaciones esenciales del primer magistrado de la nación mejicana: "TODOS LOS PAISES SON IGUALES Y DEBEN RESPETAR ESCRUPULOSAMENTE LAS INSTITUCIONES, LAS LEYES DE CADA UNO; NINGUN PAIS DEBE INTERVENIR, BAJO NINGUNA FORMA, EN LOS ASUNTOS INTERIORES DE LOS OTROS, TODOS DEBEN SOMETERSE, SIN EXCEPCION Y ESTRUCTAMENTE, AL PRINCIPIO UNIVERSAL DE LA NO INTERVENCION. NINGUN HOMBRE PUEDE ALEGAR DERECHOS SUPERIORES A LOS DE LOS CIUDADANOS DEL PAIS DONDE SE VA A ESTABLECER NI HACER DE SU CALIDAD DE EXTRANJERO UN TITULO DE PROTECCION Y DE PRIVILEGIO."

Este es el libro "El problema mejicano", del general Cándido Aguilar, inspirado en un espíritu tan liberal que ningún hombre democrata podrá dejar de aplaudir resueltamente.

NOTAS

Las planíferas del maurismo

Dos hechos importantes han llevado al ánimo de los mauristas de segunda fila la más intensa desolación: el desenlace de la crisis, sin que se haya dado participación en el Ministerio a los grupos que siguen el infatuado malleorquin, cuya vida política se "maltrata" de día en día, y el incompensable alarde de fuerza obrera demostrado magníficamente el Primero de Mayo con la manifestación más imponente que se ha conocido en Madrid.

Estos líderes presuntuosos de Cironos de amarillos, que constituyen una ficción sólo utilizable para sacar pesetas a los Comillas y demás plutócratas del jesuitismo, se rinden ya a la evidencia de la realidad, y reconocen que las filas del proletariado revolucionario engrasan en proporción progresiva continua, amenazando con producir el derrumbamiento del régimen capitalista en fecha que se acerca vertiginosamente.

Reconocen esta realidad ingrata para ellos, defensores de un régimen de iniquidades sociales, y establecen un paralelo entre la unión cada día más firme de las fuerzas que pelean por imponer la revolución socialista y los intentos malogrados de fusión de grupos de la extrema derecha, que no consiguen llegar en bloque a las cámaras del Poder.

Cervos maeabros que añoran los días trágicos de la represión de 1903; lechuzas y mochuelos de sacristía, que van desvaneciendo el esplendor pasado del Poder teocrático; tímidos pajarillos de amarillo plumaje, criados amorosamente en las casas-charteles de los jesuitas, lanzan sus trinos lastimeros o ahúsan sus alas desesperadamente, prestos a la huida ante la ola revolucionaria del ejército del Trabajo, que ya realizó sus más espléndidas paradas y ahora prepara con febril actividad todos los instrumentos de combate, que destruirá troncos, pontificados, viejos restos de la senescal tiranía, para fundir a todos los hombres en una sola clase de productores que vivan amablemente su vida, no prestando homenaje sino al Trabajo, que es Arte, y Belleza, y Amor, mansalva intangible de recursos de vida y sublime inspirador de las más altas concepciones ideales.

VAZARILLO ***

LA TIRANIA DE LA ALPARGATA.—He aquí que la tiranía de la alpargata llega. Hasta los elegantes dicen que van a llevarse este verano.

¡Está todo tan caro!... Habrá alpargatas lindísimas, y a nuestras aristócratas y nuestras horizontales más

CRONICA

DE BARCELONA

LA EMIGRACION OBRERA

La emigración iniciada hace algún tiempo por los obreros barceloneses, de los cuales casi a diario salen para Francia, con el propósito de embarcarse para los Estados Unidos, numerosos contingentes, empieza a producir sus efectos.

En algunos oficios del ramo de construcción se nota escasez de personal obrero, lo cual ha motivado que los burgueses, alarmados ante este síntoma, de una gravedad extraordinaria para sus intereses, hayan tomado el acuerdo de elevar algunos de los salarios que no alcanzaban las diez pesetas diarias.

Esta emigración obrera, que sería mucho mayor, que dejaría los talleres y las fábricas barcelonesas poco menos que desiertos si no encontrase obstáculos para dirigirse a Francia y a Bélgica, es la inmediata consecuencia de la tuerca burguesa catalana, la cual se ha enriquecido y sigue enriqueciéndose más de lo que quiere; a pesar de lo cual se negó siempre a contener ni un céntimo de aumento en los jornales, si no ha sido mediante prolongadas y tremendas luchas.

No obstante, las cosas van cambiando rápidamente, adquiriendo caracteres muy distintos.

Si llegase un día en que la emigración no encontrase grandes dificultades, esta burguesía, ante el temor de ver paralizadas sus industrias y en la imposibilidad de reclutar personal bastante y adecuado con que sustituir al ausente, no vacilaría en elevar los jornales a un tipo que permitiese vivir con alguna decencia a la masa trabajadora.

Pero todo es empezar.

Son varios los oficios cuyos patronos han iniciado el alza de los salarios "motu proprio". A éstos tenemos la íntima seguridad de que seguirán otros ante el terror que la fuente emigratoria de obreros ha inundado en la clase explotadora, la cual, por lo visto, empieza a darse cuenta de lo que para ella significaría el tener que buscar otro personal difícil de reclutar en España, y más difícil, por no decir imposible, huscudajo en otros países.—Corresponsal, 10 de mayo.

Bebed la deliciosa sidra cham-pagne EL GAITERO Villavieja (ASTURIAS).

Smith Premier MODELO 10 La máquina para escribir más perfecta. Única de teclado completo y escritura visible. ¡La más sólida! ¡La única indestructible! No hay otra que la iguale y ninguna que la supere. Pidan Catálogo a los Agentes generales en España. Leblanc y Periquet Hermanos. Peligros, 14 y 16.—Madrid.

INFORMACIONES DEL EXTERIOR. — ULTIMA HORA

CRONICA DE PARIS

La polémica entre la C. G. T. y el Gobierno

Contra las chubascadas fantásticas de la prensa, Agencias y Gobierno, el movimiento huelguístico de ferroviarios, mineros, marinos y obreros de los puertos se desarrolla con creciente amplitud. Los pocos breves que circulan evidencian con su escasez la gravedad de la situación.

Para percibir toda la trascendencia de este movimiento es preciso tener en cuenta cómo se propusieron sus organizadores —la Comisión administrativa de la Confederación General del Trabajo— que fuese un movimiento disciplinado, sin manifestaciones callejeras, sin alaridos de violencia, que sólo darían ocasión para ser reprimidos.

Así lo comprende el Partido en un manifiesto que ha hecho público. «El Partido Socialista—se dice en él—no ha intervenido en ningún momento en el curso de las huelgas, si bien desea respetamente su triunfo. El Partido se halla con la clase obrera siempre y en todas partes.

Por su parte, el Gobierno se ha encerrado en un mutismo sepulcral, viendo que todos sus argumentos eran pulverizados por la Confederación General del Trabajo. Primero, M. Millerand dijo que «no podría en un aprieto a la Confederación General del Trabajo si se le pidiera un proyecto de nacionalización».

«Ninguna reivindicación corporativa es invocada en el movimiento actual—decía el presidente del Consejo de ministros—. Al día siguiente se dio el primer canchazo. La Confederación replicó: «Los trabajadores no pueden caer en un círculo vicioso, ya que el aumento de salarios es impotente para lograr el equilibrio, solucionar los presentes problemas. Precisa una reorganización en los métodos y en las gestiones que se imponen. Una reorganización que sirva a todos menos a los capitalistas, a los accionistas y a los intereses egoístas. Nuestro proyecto contiene fórmulas lógicas, precisas; M. Millerand las conoce y nos prometió plantear una experiencia. Y recordando las fórmulas de su proyecto de Confederación termina con estas palabras:

«Queremos una reorganización total, donde el obrero ocupe su puesto y pueda cumplir sus deberes, sabiendo que sus esfuerzos no aprovecharán sólo a los privilegiados; donde la competencia sea la regla en todos

los grados que favorezca la iniciativa, la cual permitirá hoy satisfacer las necesidades generales y manejar el progreso técnico y social.

«Este sistema puede ser aplicado inmediatamente. No perjudicará los intereses de nadie, salvo de los grandes capitalistas. En cambio, desgravará la colectividad y esta adaptación permitirá adaptar los ferroviarios a las necesidades nacionales e internacionales, cosa imposible con las concurrencias actuales.»

Vino después M. Le Troquer, ministro de Trabajos públicos, haciendo saber que él tiene un proyecto; que, siguiendo el concurso de la Confederación General del Trabajo, ésta se negó; que su proyecto está en poder de las Compañías para su estudio.

La respuesta de la Confederación General es aplastante: «El Gobierno interpreta inexactamente los hechos—dice—. Se nos llamó, sí, pero el Comité de la Confederación General del Trabajo quiso, antes de responder, conocer las condiciones en las cuales sus delegados serían admitidos en la discusión, y saber, además, si los representantes por él delegados podían hacer valer su opinión. Pidió que se le dieran a conocer siquiera las grandes líneas del proyecto ministerial. A estas peticiones el ministro no respondió.

«Hoy se nos anuncia—sin poder alguno—que el proyecto está en manos de las Compañías. Se ha dado, pues, a los grupos capitalistas toda libertad para hacer valer su voluntad y no a las organizaciones obreras. La organización obrera no se dejará desviar del objetivo que persigue ni por las maniobras ni por las amenazas, ni por el anuncio de un complot grosero en el que nadie cree. Tampoco los trabajadores servirán de juguete inocente al aceptar la proposición que se les hace de aguardar la solución del Parlamento.»

«De un Parlamento de millonarios, de nobles, curas y generales! «El Parlamento decidirá—fué la respuesta del Gobierno.» Ante esa escapatoria, la Confederación llama a la opinión para que juzgue: «Si la reorganización de los transportes—y nadie puede negar su necesidad—se hace efectiva, ha de ser contra los intereses capitalistas, y es precisamente a los capitalistas a los que el Gobierno pide sus consejos.

«La organización obrera será llamada para participar en el nuevo régimen o lo sea hora nada bueno, duradero y viable.» Así las cosas, la Confederación General del Trabajo se apercibe por la resistencia, y, desde mañana, la metalurgia, el arte de construcción, los transportes terrestres y marítimos (tranvías, metropolitano de París y navegación fluvial entre en línea de combate. Combate que no se ovide. La Confederación pide que sea pacífico. Otras Corporaciones seguirán. La Confederación tiene hoy fuerzas y elementos para paralizar, si llega el caso, de una manera absoluta, toda la vida comercial, industrial y administrativa de la nación.

La política Movimiento obrero inglés

DECLARACIONES DE CAÑAL. El Sr. Cañal ha dicho que el ministerio del Trabajo será en sus manos un elemento de armonía social. No quiere que el nuevo departamento tenga carácter burocrático, y creará un solo Negociado central para la vida de relación entre el ministro y los distintos organismos oficiales de carácter social ya constituidos.

Dijo que las Cámaras obreras deben tener confianza en este ministerio, que tratará siempre de darlas satisfacción en aquellas de sus demandas que sean compatibles con los elementos de producción.

Veremos prácticamente, decimos nosotros, en qué quedan los pujos reformadores del Sr. Cañal.

MORALES EN MADRID. Se encuentra en Madrid el compañero Morales, alcalde de Jaén, que viene a denunciar al ministro la conducta intolerable del gobernador, Sr. López de la Bonilla, digno compañero del formidable Sr. Durán, ex gobernador de Valencia, con el Ayuntamiento de la capital andaluza.

SANEAMIENTO DE LAS POBLACIONES. Hoy se firmó un decreto de Gobernación creando una Comisión sanitaria central, cuya misión será la de instituir un Registro sanitario urbano en todas las poblaciones mayores de diez mil habitantes, en el que se especificará el estado sanitario de cada una de ellas, estudiando cuanto se refiere a abastecimiento de aguas potables; también estudiará las condiciones higiénicas de vías y viviendas.

Quedará constituida la Comisión por un arquitecto, un ingeniero y dos médicos, perteneciendo al Consejo de Sanidad y sin percibir emolumentos. En las capitales de provincia pertenecerán a las Comisiones sanitarias el inspector provincial de Sanidad, el ingeniero de Obras públicas y el arquitecto municipal, dependiendo estas Comisiones de la central.

Esta propondrá las reformas esenciales, que tendrán carácter ejecutivo y urgente para las poblaciones en que durante tres años haya excedido la mortalidad del 10 por 100.

La Comisión central unificará las Ordenanzas municipales en lo que a salubridad e higiene se refiere. También intervendrán las Comisiones en el trazado de nuevas urbes, higiene de las construcciones, etc., y preparará la creación de un archivo y biblioteca consagrados a la sanidad urbana y rural.

HUELGAS TERMINADAS. El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que había quedado resuelta la huelga de metalúrgicos de Zaragoza y el conflicto que estaba pendiente en Valencia. A preguntas de los periodistas afirmó que en lo sucesivo todo lo referente a huelgas dependerá del ministerio del Trabajo, quedando en Gobernación lo relativo al orden público.

COMISIONES EN HACIENDA. Esta mañana visitaron al ministro de Hacienda una Comisión del Banco Hipotecario, otra de la Comisaría regia de Seguros y el alcalde de Madrid.

LA BANDERA ROJA EN ARMENIA. Modo práctico de resolver una vieja cuestión. Las potencias europeas, cuando espasian campañas hipócritas, acompañando a los infelices armenios asesinados por la barbarie turca, no lo hacían impulsadas por un noble sentimiento de humanidad. Es pedir peras al olmo pedir humanidad a los Estados burgueses. Se tomaba el asunto desde el punto de vista cristiano para sostener viejos pleitos confesionales que no encuentran eco ya en la presente civilización del mundo. Lo cierto es que, siguiendo la antigua tradición filosófica de que los pueblos, como los individuos, se educan y se engrandecen en la desgracia, Armenia se ha engrandecido moralmente, y su ideal de libertad y de civilización estaba más próximo a las realidades socialistas que a las quimeras religiosas. En una palabra, el bolchevismo tenía en Armenia más partidarios de los que convirtiera a los intereses miserables de los Estados de la Entente.

Estaba sobre el tapete en la Conferencia de la paz qué nación habría de recibir el mandato sobre Armenia. La cuestión era ardua. Los bolcheviques han llegado a resolverla. Alejandropol y otras importantes ciudades de Armenia están hoy en su poder. La bandera roja ondea ya hoy probablemente en Erivan. La mayor parte del ejército armenio se ha proclamado ejército rojo. Los socialistas armenios—pues lo hay que pensar que los Soviets hayan ido como conquistadores, sino como libertadores—ocupan el Poder.

El exceso de original nos obliga a dejar para mañana la publicación de la reseña de

EL CONGRESO DE EX COMBATIENTES celebrado últimamente en Ginebra y UN GRAN DISCURSO DE BARBUSSE

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Una nueva maniobra de la Empresa de tranvías. Con ocasión del accidente ocurrido hace algunas semanas en la calle de Carretas, donde un tranvía chocó con la fachada de la casa núm. 22—chocó que pudo costar la vida a muchas personas—, el concejal inspector, compañero Saburit, mandó instruir expediente, para exigir responsabilidades.

Es de advertir que la Compañía de tranvías goza de tal impunidad, que cuando ocurre un accidente en la vía pública, no siendo de enorme resonancia, ni interviene el Juzgado ni se entera oficialmente el Municipio.

En la mañana del sábado último estaban cediendo, para declarar en ese expediente, el cobrador y el conductor del tranvía descarrilado, actuando de juez instructor nuestro compañero Saburit, con el letrado asesor designado por la Alcaldía, como secretario.

Llamado a declarar el cobrador, lo hizo acompañado de un señor, que dijo era su abogado, quien como tal reclamaba estar presente para asesorar, si hacía falta, al citado empleado.

Saborit mostró su extrañeza ante pretensión de tal naturaleza, tanto más cuanto que la citación no prejulgaba la culpabilidad de los empleados, y únicamente cuando ésta fuese comprobada tendrían derecho a conocer lo actuado y asesorarse en forma de quienes tuviesen por conveniente. Entonces el abogado que decía representar al cobrador expresó su deseo de recurrir al juez instructor, por enemistad manifiesta durante la pasada huelga con el personal adicto a la Empresa.

Nuestro compañero replicó, negando esa enemistad en el actual momento, en que el deseo de todos los obreros de la Casa del Pueblo es reanudar sus relaciones de compañerismo con los empleados de tranvías, muchos de los cuales siguen siendo asociados.

Basándose en las mejoras alcanzadas por la organización, probó que nunca había sido enemigo de los obreros de tranvías, y que el cobrador citado a declarar, cualquiera que hubiese sido antes su conducta, ahora era un compañero, concionando por la presencia del abogado de la Compañía.

Si usted fuera realmente el abogado de este empleado—dijo Saborit—, su presencia aquí, aun no teniendo obligación legal para admitirla, no sería recusada por mí. Pero usted es el abogado de la Compañía, no del declarante, y el secreto del sumario exige que este señor declare libremente la verdad, que la verdad puede convenir a la Compañía que no se conozca.

Lejos de admitir la recusación, soy yo quien recusa la representación que usted dice ostentar. El personal no ha autorizado a los abogados de la Compañía para que en su nombre actúen contra mí; es la Compañía quien desea utilizar al personal para producir un efecto falso en la opinión.

Insistió el abogado de la Empresa en que se hiciera constar en el expediente su protesta. Se hizo así, suspendiendo Saborit la declaración de los empleados hasta resolver la cuestión previa de la recusación, y al firmar el acta se supo que el abogado que decía representar a los empleados es nada menos que el tantas veces candidato a ministro D. Jorge Silvea, diputado datsista, de influencia en el campo de las derechas.

El más indicado para representar a los empleados que no son Compañía, es el Sr. Saborit, que no se conoce.

Lejos de admitir la recusación, soy yo quien recusa la representación que usted dice ostentar. El personal no ha autorizado a los abogados de la Compañía para que en su nombre actúen contra mí; es la Compañía quien desea utilizar al personal para producir un efecto falso en la opinión.

Insistió el abogado de la Empresa en que se hiciera constar en el expediente su protesta. Se hizo así, suspendiendo Saborit la declaración de los empleados hasta resolver la cuestión previa de la recusación, y al firmar el acta se supo que el abogado que decía representar a los empleados es nada menos que el tantas veces candidato a ministro D. Jorge Silvea, diputado datsista, de influencia en el campo de las derechas.

El más indicado para representar a los empleados que no son Compañía, es el Sr. Saborit, que no se conoce.

Lejos de admitir la recusación, soy yo quien recusa la representación que usted dice ostentar. El personal no ha autorizado a los abogados de la Compañía para que en su nombre actúen contra mí; es la Compañía quien desea utilizar al personal para producir un efecto falso en la opinión.

Insistió el abogado de la Empresa en que se hiciera constar en el expediente su protesta. Se hizo así, suspendiendo Saborit la declaración de los empleados hasta resolver la cuestión previa de la recusación, y al firmar el acta se supo que el abogado que decía representar a los empleados es nada menos que el tantas veces candidato a ministro D. Jorge Silvea, diputado datsista, de influencia en el campo de las derechas.

El más indicado para representar a los empleados que no son Compañía, es el Sr. Saborit, que no se conoce.

Lejos de admitir la recusación, soy yo quien recusa la representación que usted dice ostentar. El personal no ha autorizado a los abogados de la Compañía para que en su nombre actúen contra mí; es la Compañía quien desea utilizar al personal para producir un efecto falso en la opinión.

Insistió el abogado de la Empresa en que se hiciera constar en el expediente su protesta. Se hizo así, suspendiendo Saborit la declaración de los empleados hasta resolver la cuestión previa de la recusación, y al firmar el acta se supo que el abogado que decía representar a los empleados es nada menos que el tantas veces candidato a ministro D. Jorge Silvea, diputado datsista, de influencia en el campo de las derechas.

Contra el pan caro

TUMULTOS EN SAVIÑAN. ZARAGOZA, 11.—Continúan las protestas de los pueblos de la provincia contra la elevación del precio del pan. En Saviñán se produjo una manifestación, compuesta por gran número de vecinos, que intentó de manera tumultuosa penetrar en las Casas Consistoriales, con objeto de protestar ante el alcalde contra el aumento de cinco céntimos en kilo que sobre el aumento acordado en días últimos se trata de imponer.

Los últimos estallidos muy excitados ante este continuo abuso de los fabricantes, y el alcalde se vio precisado a dirigir la palabra a los manifestantes, ofreciéndoles no autorizar la nueva subida y gestionar que se fabricara el pan con harina de tasa.

Ante las promesas del alcalde, la manifestación disolvióse, sin que ocurrieran incidentes.—C.

Huelga en Castillejos. TOLEDO, 11.—Los obreros de la fábrica de cemento de Castillejos se han declarado en huelga.

Se ha concentrado la guardia civil, ignorándose detalles del movimiento huelguista. Corresponsal.

OTRO CONFLICTO. GASISTAS A LA HUELGA. ZARAGOZA, 11.—Esta mañana ha recibido el gobernador un oficio de los obreros gasistas, en que se manifiestan que, en vista de que la Dirección de la Empresa no ha aceptado las bases que le tienen presentadas, anuncian la huelga para el día 19 del actual.

El gobernador ha manifestado que conferenciará con el alcalde a fin de evitar que el conflicto llegue a plantearse, y en todo caso, que el servicio público sea suspendido.—C.

CONFLICTO RESUELTO. LOS ELECTRICISTAS DE PALMA. PALMA DE MALLORCA, 12.—Ha quedado resuelta la huelga de electricistas de la fábrica que surte de alumbrado público a la población, atendiendo en parte las reclamaciones de los operarios, que han vuelto todos a los puestos que ocupaban antes de surgir el paro.

Se retiraron los equipos militares que custodiaban de que no se interrumpiera el servicio.

Las subsistencias. FALTARA EL PAN EN SEVILLA. SEVILLA, 12.—Los tahoneros de la capital se niegan a elaborar pan, adhiriendo las harinas que el Ayuntamiento les facilitó a 72 pesetas los cien kilos.

Han declarado que cerrarán sus establecimientos si no se les entregan harinas a 68 LUBRIN, 12.—Se ha verificado una impan en Sevilla.

MANIFESTACION DE CAMPESINOS. LUBRIN, 12.—Se ha verificado una importante manifestación de campesinos, que se dirigieron al Ayuntamiento para reclamar energías medidas en pro del abarataamiento de las subsistencias.

Efecto inmediato de esta decidida actitud del vecindario es que se vende ya el arroz a 80 céntimos el kilo y se haya reanudo una crecida cantidad para adquirir aceite que se expenderá a precios de tasa.

Desórdenes en Austria. Un ataque comunista en Linz. Con las reservas consiguientes insertamos el siguiente despacho, que no ha sido, ciertamente, redactado por un simpatizante con las ideas comunistas:

VIENNA, 12.—En Linz han ocurrido desórdenes, durante los cuales hubo muertos y heridos. El ataque se hizo por los comunistas, que intentaron apoderarse del Poder; pero fracasaron. Muchos rojos llevaban en los hombros sacos vacíos para combustible, lo cual prueba que los saqueos formaban parte del programa.

El batallón de la milicia popular, de guarnición en Linz, tuvo una actitud bastante correcta, difonante en esto a la del batallón vienés, que consiguió poner fin al fuego de los comunistas.

El número de víctimas no se sabe exactamente, porque los comunistas se llevaron la mayoría de sus heridos.—Radio.

EN GOBERNACION. La huelga de "La Fortuna". Una Comisión del Sindicato de las Artes blancas ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para hablarle del conflicto que el Sindicato mantiene en la fábrica "La Fortuna".

Respecto a este punto dijo el ministro que todas las gestiones las debía llevar el gobernador civil, y que él, el ministro, se inhibía en cierto modo del asunto.

Le hablaban también los comisionados de que el ministro anterior se había negado a reconocer el Sindicato de las Artes blancas, pretextando la suspensión de las garantías constitucionales; pero el Sr. Bergamín contestó que, a pesar de la suspensión de las garantías, la ley de Asociaciones continúa en vigor, y que él se había enterado del asunto y examinado los estatutos del Sindicato y lo encontraba perfectamente legal, y autorizaría, desde luego, su funcionamiento.

Movimiento huelguístico en Francia

LA CONTRAOPENSIVA OBRERA. PARIS, 12.—La Federación de fuerzas motrices ha lanzado la orden de huelga a las fábricas eléctricas de provincias, cuyo personal ha sido invitado a dejar el trabajo esta mañana.

En el Sindicato del gas no se ha tomado todavía ninguna medida; pero los delegados declaran que están a los órdenes de la C. G. T., que les ha citado para esta mañana.

Se prevé que en un plazo muy próximo podrá decidirse la cesación del trabajo por el personal de las diversas categorías de gas.—Radio.

LA ESPADA DE BERNARDO. PARIS, 12.—Según las informaciones que hemos podido recoger, la medida gubernamental referente a la Confederación General del Trabajo no afecta a la mayoría de los secretarios de Federaciones, que coinciden en afirmar que la decisión del Consejo de ministros no tendrá efectos sobre la acción emprendida.—Radio.

Dimisión del Gabinete italiano. ROMA, 12.—En vista de la derrota que sufrió ayer el Gobierno en la Cámara, Nitti ha presentado al rey la dimisión del Gobierno.

El nombre más citado para sucederle es el de Meda, del partido popular italiano.—Radio.

Zagreb, capital de Croacia, tiene alcalde socialista. Que en Yugoslavia hay un movimiento obrero muy fuerte, contra el que lucha el Gobierno radical, con todos los medios que están a su disposición, lo demuestra, entre otros, el caso de Zagreb, capital de la parte de Yugoslavia que pertenece a Hungría, que ha elegido a un comunista para alcalde.

El Gobierno de la provincia no reconoce como legal la elección, y prohibió la celebración de la sesión del Ayuntamiento que, convocada por el alcalde, intentaron celebrar por lo menos los concejales comunistas, pero fué disuelta por fuerzas policíacas. Los Sindicatos contestaron como señal de protesta, declarando la huelga general de veinticuatro horas. Y la pelota sigue todavía en el tejado.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.

Ortopedia general. Aparatos de desviación.—Piernas y brazos artificiales.—Construcción de bragueros de alta precisión. H. GIBBERT. Calle de San Jerónimo, 27, tienda. BARCELONA. Nuestros modelos son los más modernos. La experiencia adquirida durante los cuatro años de guerra en la Casa de los Sres. Jenin, de París, constituye la mayor garantía para el público.



SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

EL SOCIALISTA

FUBLICIDAD.—Anuncio cuando no se señale otro de su colocación, 30 céntimos línea, cuando se indique, precios convencionales. Los Noticios, una peseta línea. Entradas, dos pesetas línea.
APARTADO 637

Año XXXV.—Núm. 3.510

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—Teléfono 15-77-3.

Madrid, miércoles 12 de mayo de 1920

DESPUES DE LA TRAGEDIA DE MOREDA Los manejos de la reacción

«El Noroeste», de Gijón, correspondiente al día 8 del corriente publica interesantes detalles relacionados con los trágicos sucesos de Moreda, que nosotros consideramos necesario recoger para conocimiento de los lectores de EL SOCIALISTA y para que el ministro de Gracia y Justicia y el de la Gobernación vean si deben intervenir para ver si pueden evitar lo que el citado diario denuncia.

LA CENSURA MILITAR

Hasta ahora se prohibió por la autoridad militar la publicación de todo lo que se refiere a los sucesos de Moreda; pero «El Carbayón» dice: «El Noroeste», en su deseo de ilustrar a los jueces, no pasa día que no nos diga algo de aquellos sucesos. Recoge a continuación el siguiente e interesante párrafo del discurso pronunciado por Teodomiro Menéndez en el Congreso de los Diputados al interpellar al Gobierno sobre los sucesos de Moreda:

«Los guardias civiles, acompañados de vicente Madera, que había dejado ya a su hermano en el botiquín, y que murió a la mañana siguiente, se dirigieron al pueblo de La Cortina, que está a unos 60 ó 70 metros de la carretera. Había allí tres obreros. Les dieron el alto. Dos escaparon por unas salideras; el otro dio la vuelta y dijo: «Yo me entrego». Se llegó a ellos; le dijeron que levantara los brazos; los levantó, y entonces vicente Madera, el presidente del Sindicato católico, les dijo a los guardias: «Ustedes lo matan, o lo matan yo». Los guardias vacilaron, pero aquí la pistola y murió al obrero José Paradera. De esto son testigos presenciales un jefe de tejeros y los diez obreros de la cuadrilla de esa fejería. Yo daré también los nombres al señor ministro de la Gobernación de estos ocho testigos, porque debo advertirle que la inmensa mayoría de los obreros del Sindicato han huido; todo el mundo está consternado allí; sólo campan por sus respetos los del Sindicato católico. El juez, los jueces civiles, no tienen más remedio que dar garantías y seguridades a los demás trabajadores, a las demás familias, para que todo el mundo preste declaración en este caso.»

De lo transcrito se deduce con toda claridad que vicente Madera, secretario general—no presidente, como equivocadamente se dice en el párrafo copiado—del Sindicato católico de Aller, es autor de un asesinato y nuestras noticias coinciden en que la orden de prisión obedece precisamente a este hecho.

TESTIGOS PREPARADOS

Ahora bien, parece ser que los elementos reaccionarios pretenden librar de toda responsabilidad a Madera, y a este efecto advierte «El Noroeste» que hasta él ha llegado el rumor de que los testigos que acuden a declarar a Oviedo son esperados por varios individuos, que pretenden coaccionarlos para que declaren en sentido beneficioso para el asesino. Nosotros nos resistimos a creer que haya ni un solo obrero digno que por temor a ciertas represalias contribuya, con su silencio o con su declaración contraria a lo que vio, a que los delitos cometidos por Madera queden impunes. Es preciso que los autores de las muertes ocurridas en Moreda el día 11 de abril carguen con toda la responsabilidad que les alcanza, y en ello deben tener principal interés todos los trabajadores enemigos de tan vandálicos hechos.

XIV Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Mañana empezaremos a publicar la importantísima Memoria que la Comisión ejecutiva de la U. G. de T. acaba de redactar relativa a dicho Congreso.

Todos los afiliados a la U. G. de T. tienen interés en conocer el contenido de la mencionada Memoria.

La lucha social en los campos

RECLAMACIONES DE LOS CAMPESINOS

PUERTO DE SANTA MARIA, 12.—El alcalde ha dado cuenta a la Asociación patronal de agricultores de unas bases de trabajo que han formulado los trabajadores agrícolas, en las cuales se reclama el salario de diez y siete pesetas para los obreros que trabajan en las máquinas, con una jornada de siete horas.

Para los demás obreros se pide el jornal de once pesetas durante las fiestas del verano, y también se reclaman aumento en los salarios de las obreras.

Los patronos han rechazado estas reclamaciones, sin justificar su actitud, por lo cual se considera inminente el planteamiento de la huelga.

PIDIENDO SOLIDARIDAD

VILLALON DE CAMPOS, 12.—La Sociedad de obreros agricultores de esta localidad sostiene una huelga desde el 30 de abril último por negarse los patronos a aumentar un poco los miserables jornales que perciben estos labriegos.

Estos compañeros hacen un llamamiento a todas las organizaciones obreras, y en especial a las de agricultores, para que les remitan algunas cantidades como donativo. Ya lo han hecho las organizaciones de Cabareño, que han enviado cincuenta pesetas, y la Colonia vallsolana, de Mieres, que ha remitido cincuenta. Además dichas cantidades han abierto una suscripción con el mismo fin.—Domingo González.

Propaganda socialista

MITIN IMPORTANTE

VALDEPEÑAS DE JAEN, 12.—Se celebró en el Centro obrero «Progreso» un importante mitin de propaganda socialista, cuya referencia se nos dificultó transmitirla por telegrama.

Nuestros compañeros de Jaén Avalos y Escribieron fueron recibidos entusiásticamente por numeroso público, que acudió con las banderas de las Sociedades obreras.

Presidió el mitin Martos, concejal socialista, y hablaron Anguita y Avalos, que explicó la conducta de las organizaciones de Martos, Jaén y Torredonjimeno durante la recolección de la aceituna, pronunciándose a favor de los procedimientos de energía contra la clase patronal.

Escribió en su discurso un magistral estudio de los problemas políticos y sociales, refiriéndose a toda España, y especialmente a la región andaluza, desarrollando ampliamente el programa socialista y aconsejando perfecta unión de los trabajadores para realizar la revolución, indispensable para implantar la República socialista.

Condenó enérgicamente la gestión que en Municipios, Diputaciones y Parlamento realiza el caciquismo, aconsejando al pueblo se prepare para repeler actos abusivos del Poder público con los mismos medios que éste emplea de continuo.

Recomendó a los trabajadores que abandonen tabernas y garitos, procurando, en cambio, el desarrollo de escuelas, Cooperativas y Centros culturales, único medio eficaz de capacitarse la clase obrera para asumir la responsabilidad del Poder.

Terminó su discurso aconsejando a los obreros de la localidad que eviten los choques con los amarillos, procurando atacar duramente a la burguesía y caciques, principales responsables de las desdichas nacionales.

El público acogió con ostensibles muestras de entusiasmo el discurso del compañero Escribieron.

Los propagandistas fueron despedidos por numerosas representaciones de las fuerzas republicanas y socialistas.—Corresponsal.

DESDE BURGOS

HUELGA DE TIPOGRAFOS.—LOS PATRONOS APELAN AL LOCAUT.—LOS CAMAREROS

BURGOS, 12.—Con motivo de la modesta reclamación hecha por la Sociedad del Arte de Imprimir, y el no haber llegado a un arreglo con los propietarios de la prensa diaria de esta localidad, hace tres semanas se retiró el personal que en la misma trabajaba, retirándose igualmente de otras dos imprentas.

Los patronos, creyendo así vencer más fácilmente a la Asociación tipográfica, han declarado el locaut, cerrándose todas las imprentas; pero el entusiasmo es tan grande en los obreros tipógrafos, que puede asegurarse un resonante triunfo, pues están decididos a trabajar de peones antes que volver humillados.

La Federación Gráfica ha remitido fondos a los huelguistas.

También los camareros han acordado retirar el personal de dos cafés por no atender al aumento de dos pesetas diarias, teniendo en cuenta la disminución de las propinas con motivo de haber elevado el precio de los artículos de consumo, que les deja un margen de ganancia a los patronos muy superior al que hasta ahora tenían.—C.

DESDE ASTURIAS EN LA RIOJA

LA POLITICA EN SIERO

En las elecciones para concejales verificadas el día 8 de febrero se desconfió por la Junta municipal del Censo las propuestas que los socialistas presentaban, desconsideración que tuvo como consecuencia salieran por el art. 29 dos conservadores y un reformista.

Como el caso constituía un atropello y una vejación para la ley Electoral y un atropello al derecho del sufragio, recurrimos en alzada ante la Junta provincial, la que creyó, como nosotros, no era hícita la aplicación del art. 29, estimando que deberían celebrarse nuevas elecciones.

No les pareció bien a estos embaucadores que los socialistas por primera vez les salieran al paso, y apelaron a Gobernación, y Fernández Prada autorizó la toma de posesión del cargo de esos concejales.

Los vecinos en este tiempo carecen de agua, de lavaderos, de escuelas, de higiene y de cuanto significa amparo protector para la mendicidad. Pero cuentan con empleados de Consumos que son taberneros o comisionistas de alcohol; cuentan con un parque para distraer el hambre; cuentan con un recargo de más de dos mil pesetas para las fiestas del Carmen, con cien más para gaita, tambor y cohetes el martes de Pascua... y a la solicitud de una pobre enferma pidiendo recursos no se prestó atención para no sentar un mal precedente...

Higialo CANGA

Carbayón (Siero).

ADMINISTRACION

IMPORTANTE

La correspondencia de administración debe dirigirse en la siguiente forma:

Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA Carranza, 20, Madrid.

COMPLICES DE MADERA

Con una despretensión que asusta, que da la medida de lo poco aprensivos que son esta gente y del concepto que tienen de la justicia, «El Carbayón» del día 6 da cuenta de que en Madrid se realizan gestiones acerca de los principales elementos del conservadurismo para conseguir la libertad de vicente Madera, preso en la cárcel de Oviedo. Y el citado diario da por seguro que conseguirán lo que se proponen. Eso sería tremendamente injusto, pero no nos sorprendería, pues acaso pudieran pesar más las influencias de arriba que la rectitud de conciencia de los jueces que actúan en esta causa. «El Noroeste», después de apuntar su confianza en la rectitud, probidad e independencia de los representantes de la ley, agrega:

«Sobre Madera pesa la acusación, además de la de haber dado muerte a Paradera, de que habiendo encontrado al obrero Laureano Martínez, herido, sangrando, le dio dos hostias primero y lo remató de dos tiros después.»

Anotamos el detalle curioso de que el abogado defensor de Madera no se ha atrevido a pedir revocación del auto de procesamiento, sino simplemente del auto de prisión. Sabemos que se han puesto en juego las más altas influencias para obtener la libertad del detenido. Sabemos también que varias señoras aristócratas le visitan a diario en la cárcel y le colman de atenciones. Y sabemos más: SABEMOS QUE EL MARQUE DE COMILLAS (este subrayado es nuestro) sería capaz de festejar con DOS MILLONES DE PESETAS la libertad de Madera. Pero sabemos también que los sucesos magistrados que instruyen los procesos demuestran un alto espíritu de justicia y de inflexibilidad en el cumplimiento del deber.»

TEODOMIRO MENEDEZ, AGREDIDO

Termina «El Noroeste» su interesante información dando cuenta de que Teodomiro Menéndez prestó declaración ante el juez especial, y dice:

«Según hemos podido oír, el Sr. Menéndez ratificó y amplió las denuncias hechas en el Parlamento. A propósito de estas denuncias, el Sr. Menéndez ha sido objeto de hostilidad por parte de algunos individuos. En Oviedo trataron de agredirme; en Gijón me ofendieron de palabra por un guardia civil y anteayer, regresando en el tren a Oviedo, fueron rotos a pedradas los cristales de la ventanilla de su coche. Los jefes de la guardia civil y demás autoridades militares han dado al diputado toda clase de garantías y satisfacciones.»

«Todo esto es muy significativo; pero bueno será advertir, para que recoja la advertencia quien deba, que en este asunto está interesada toda la organización obrera asturiana, con el Sindicato minero a la cabeza, y que tanto de las ofensas y agresiones de que se haga objeto a nuestro compañero Teodomiro Menéndez, como de las injusticias que puedan cometerse en este pleito, se hace solidaria y como tal obraría en consecuencia.»

El Sindicato minero acordó nombrar un acusador que entienda en la causa, y hará cuanto sea preciso para que la justicia respalde.

LLORCARI

CRECIMIENTO DE LA ORGANIZACION

HARO, 12.—Dentro de breves días se verificará en esta localidad una reunión del Comité de la Federación regional de todas las Secciones para acordar el ingreso en la Unión General de Trabajadores, cumpliendo así acuerdos anteriormente adoptados.

Igualmente se va a crear una Juventud Socialista, y se piensa publicar un periódico semanal que defienda los intereses obreros.

Los patronos continúan el locaut declarado a las Sociedades de Casalarreina, Hervias, Granón y Rodézno.—Martínez.

Contra el patriotismo

FELICITACIONES A SABORIT

Nuestro compañero Saborit sigue recibiendo telegramas de importantes organismos de Barcelona, que le felicitan por su actitud frente a los patriotas de «doble» del Concejo madrileño. En la imposibilidad material de reproducir integros dichos despachos, recogemos sólo lo que sigue:

«Sociedad Fomento República Catalana de Sans.—Balaña, presidente.

Juventud nacionalista republicana.—Mangue, presidente.

Juventud catalanista de Lérida.—Daniel, presidente.

Obreros catalanes Sata, Fardí, Elias Isanta, Pi Masferrer, Rovira Carratalá, Salas Bernard, Aguado y Rodrigo Biona.

Catalanes conscientes Alcantara, Alenborn, Alsina, Bessa, Crespo, García, Homet, Llana, Moese, Mayoral, Mares, Olle, Pallas, Ribalta, Nello, Solagrán, Salort y Vivo.»

M. ROCA. Fotógrafo. Tetuán, 20. MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

LA AYUDA DE ASTURIAS IMPRESIONES DE UN VIAJE

Después de varios días de un silencio forzado, hoy quiero transmitir a mis compañeros de lucha las gratas impresiones de mi viaje a Asturias.

Los lectores de EL SOCIALISTA, y muy especialmente los huelguistas de Peñarroya, saben que mi viaje o traslado a Madrid hubo de verificarlo en compañía de los amigos Saborit y Llaneza, y de incógnito, pues la orden de detención contra mí estaba dada, como miembro del Comité de huelga, que ya estaba deportado en diferentes provincias. Así es que por estas razones yo no podía actuar públicamente.

En vista de esto, en una reunión que celebramos la representación obrera de Peñarroya con la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores y el compañero Llaneza, éste propuso que, en vista de que yo no podía actuar, convenía que me trasladase a Asturias a informar a los Comités del Sindicato minero asturiano y Federación minera y que trajese veinte mil pesetas para socorrer de momento a las familias necesitadas de los huelguistas.

Tan acertada proposición fue aceptada por unanimidad. Al día siguiente tomaba el tren para Asturias. Horas antes de marchar, en un cambio de impresiones con los compañeros Cano y Llaneza, éste me decía emocionado: «Expondrás con todo detalle cuál es la situación de la huelga; el espíritu de abnegación y sacrificio de los huelguistas; la valentía de sus mujeres; la soberbia inculcable de la Empresa de Peñarroya; las escenas de dolor que hemos presenciado; la persecución inicua y arbitraria de que son objeto los elementos significados, las heroicas mujeres y todos cuantos se interesan por la buena marcha de la huelga; las privaciones y miserias que sufren las familias de los bravos huelguistas; y les dirás, por último, que es necesario votar, como mínimo, la cantidad de veinte mil pesetas y que están dispuestos para mandar nuevas cantidades y poner en práctica acciones extremas, si a ello nos vemos precisados; todo antes de abandonar a los compañeros de Peñarroya.»

Me despedí de los compañeros Cano y Llaneza profundamente emocionado; las palabras de Llaneza se me habían clavado en el alma.

LLEGADA A ASTURIAS

Llegué a Asturias. En las primeras estaciones mineras procuré ir en la ventanilla para saludar a los amigos.

Muchos ya sabían mi llegada, pues Llaneza y yo habíamos telegrafiado, y se había extendido como reguero de pólvora. Las primeras palabras de todos eran: «¿Qué tal va la huelga?» En los pocos minutos de parada la voz informaba de lo más importante, y de sus labios salían palabras de condenación para los causantes de tanta miseria y el ofrecimiento de ayudarnos en todo cuanto necesitásemos.

Llegamos a Oviedo. Después de un fraternal saludo, me acosaban a preguntas; el

interés por conocer detalladamente los episodios de nuestra lucha era grande; había despertado enorme interés la huelga de Peñarroya. Cuando les describía la situación de los huelguistas y las persecuciones de que éramos objeto, la emoción era formidable.

SE REUNEN LOS COMITES

Se reunieron juntos el Comité del Sindicato y el de la Federación minera. Procuré ser sobrio en mi informe; quería que un relato de hechos pintase la situación de la huelga. No había terminado aún de informar, cuando el compañero Amador Fernández, visiblemente emocionado, me interrumpió y dijo: «Para los hermanos de Peñarroya, todo el dinero del Sindicato y llegar a la huelga general; todo lo que sea preciso antes que dejarlos sucumbir.» Hablaron luego los amigos Prieto, Baragaño, Avelino, Parrado, Belarmino y Amador, coincidiendo en lo mismo y agregando que también el dinero de la Federación estaba a disposición de los huelguistas.

Inmediatamente, el compañero Marcos, secretario de la Federación nacional de mineros, propuso que una Comisión de los dos organismos fuese a visitar al gobernador civil, para que éste transmitiese al Gobierno cuál era el propósito del Sindicato minero y de la Federación si las gestiones que se estaban realizando en Madrid no daban el resultado apetecido. El gobernador les contestó que como los acuerdos eran de gran importancia se los comunicasen por escrito, para transmitirlos al Gobierno. Así se hizo.

LA FUERZA DE LA SOLIDARIDAD OBRERA

No quiero exteriorizar aquí nuestro agradecimiento a nuestros hermanos de Asturias; el hecho en sí encierra más valor que todas mis palabras. Sólo he de manifestar que contrasta singularmente este gran rasgo de solidaridad ofrecido por los mineros asturianos con la conducta seguida por algún otro organismo hermano, que era el primer obligado en ponerla en práctica. Hoy no queremos, porque no es ocasión propicia, exacerbar las pasiones. Tras de la tempestad viene la calma, y entonces ya hablaremos y daremos a cada cual su merecido.

Partí para Madrid, donde me halló con las veinte mil pesetas en el bolsillo. Ya todo lo que encontraba a mi paso me parecía bien, porque venía entusiasmado. Los huelguistas no pasarían hambre, porque el apoyo incondicional de los asturianos y del resto de los trabajadores, no sólo les permitía continuar luchando, sino que les aseguraba el triunfo a que se había hecho acreedores los obreros de Peñarroya por su conducta ejemplar.

Ramón G. PEÑA,

secretario del Sindicato de Peñarroya.

Acción obrera en Madrid

LOS CONSTRUCTORES DE OBJETOS DE MIMBRE

Estos compañeros acaban de obtener un importante triunfo sin necesidad de recurrir a la huelga.

Las mejoras conseguidas son las siguientes:

- Primera. Abolición del trabajo a destajo.
- Segunda. Jornada de nueve horas.
- Tercera. Regulación de los jornales, mejorando los que actualmente disfrutaban.
- Cuarta. Aumento del 25 por 100 en las horas extraordinarias.
- Quinta. Ningún patrono podrá tener obreros que no sean asociados; y
- Sexta. No se guardarán más fiestas que los domingos y el Primero de Mayo.

La jornada que anteriormente trabajaban estos compañeros, por consecuencia del desastoso compañero, por hasta de doce horas, y las tarifas que regían para los jornales estaban hechas hace cuarenta años.

Tan sólo un patrono, cuyos obreros no están asociados, han dejado de aceptar las bases expuestas.

LOS TEJEROS

Los obreros tejeros mantienen su huelga con el mayor entusiasmo, y se hallan dispuestos a sostenerla hasta conseguir un completo triunfo.

Se sabe que los patronos celebraron ayer una reunión para tratar de la huelga. Los obreros valencianos están decididos a regresar a su provincia, si los patronos no acceden a conceder las mejoras solicitadas.

LOS PELQUEROS

Como ayer anunciamos, celebraron los obreros pelqueros junta general.

En ella reinó gran entusiasmo, clara muestra de que estos compañeros se hallan animados del mejor espíritu para continuar la lucha hasta obtener un triunfo completo.

El compañero Herrera, de la Junta directiva, dió cuenta del desarrollo de la huelga, y excitó a los compañeros a perseverar en la actitud observada hasta ahora, único camino para llegar a la consecución de sus fines.

Ferreiro, por el Sindicato de la Alimentación, hizo uso de la palabra seguidamente, y ofreció a los huelguistas el apoyo del Sindicato, manifestando que los que forman parte de un movimiento, si fuera preciso, para el triunfo de los barberos.

Después habló el compañero Escobar, de la Sociedad de pelqueros, quien también animó a los huelguistas a continuar la lucha hasta el fin.

Intervinieron también el compañero Germán Alonso, del Ateneo sindicalista, y el abogado de la Sociedad, los cuales abunda-

ron en los razonamientos expuestos por los demás oradores.

La reunión transcurrió muy animadamente, manifestándose al final el entusiasmo de los huelguistas y su confianza en el triunfo.

GRUPO DE AMIGOS DE LA FEDERACION GRAFICA

Se convoca a todos los componentes que integran este Grupo a una reunión, que se verificará mañana, a las nueve y media de la noche, en la Secretaría 50 de la Casa del Pueblo.

Como los asuntos a tratar son de suma importancia, se recomendará muy encarecidamente la puntual asistencia.

NUEVO CIRCULO SOCIALISTA

Próximo a inaugurarse el Círculo socialista del Centro, se recuerda a todos los simpatizantes que pueden remitir su adhesión al secretario de la Comisión organizadora, Abada, 2, principal.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las siete de la tarde, Juventud Socialista; a las nueve de la noche, Gas y electricidad.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Estudiantes de la catalana; a las nueve de la noche, Litógrafos.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las seis, El amigo y Juan José.—A las diez, Los iluminados.

COMICO.—A las seis y media, El pilluelo de París y Lérame al «Metro», mamá.—A las diez y media, El pilluelo de París y Lérame al «Metro», mamá.

CERVANTES.—A las seis y media, Jaulas de oro y canciones argentinas por la señorita Lasa.—A las diez y media, Jaulas de oro y canciones por la señorita Lasa.

NOVEDADES.—A las cinco, Las travesuras de Poito.—A las seis y cuarto, La genial.—A las siete y media, El santo de la Isidra.—A las nueve y cuarto, El hombre más barato de España.—A las diez y media, La oración de la vida y El amigo Melquíades o Por la boca muere el pez.

FUENCARRAL.—A las cuatro y cuarto, La viejecita y Su majestad la verbená.—A las seis y media, El amor de los amores y Freskales Park.—A las diez y cuarto, San Juan de Luz y Freskales Park.

El más fino

El más puro

Coñac FARO

Pedido en todas partes

Imprenta de EL PAIS.—Teléfono 697.